



# Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

10 июля 2025 года, № 140 (8984)

Четверг

Узбекистан —  
государство  
с великим  
будущим

Сканируйте QR-код, быстрый  
переход на наш сайт



## Дан старт Национальной программе «Безопасная дорога»

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 9 июля состоялось видеоселекторное совещание по мерам обеспечения безопасности дорожного движения, улучшения инфраструктуры и снижения заторов на дорогах.

В этом направлении проводится конкретная работа. За последние годы на строительство и ремонт дорог выделили 61 триллион сумов — это в 3,5 раза больше по сравнению с объемами финансирования до 2017 года.

Была внедрена система онлайн-обращений, что позволило сократить количество посещений подразделений дорожной безопасности на 50 процентов. Электронными планшетами и бодикамерами были обеспечены 3 365 сотрудникам службы дорожной безопасности. Введена практика автоматической фиксации нарушений и принятия решений с использованием искусственного интеллекта. В городах организованы специальные полосы для общественного транспорта.

В прошлом месяце были введены и новые послабления для водителей. Так, впервые нарушившие правила водители теперь не штрафуются, а получают предупреждение. Отменена фиксация пересечения дорожной разметки камерами. Разрешено движение по полосам для общественного транспорта в вечернее время. Запрещено проводить дорожные работы в дневное время. В местах установки радаров стало обязательным размещение соответствующего дорожного знака.

Тем не менее в данной сфере остается немало актуальных проблем. Прежде всего — дорожно-транспортные происшествия. В прошлом году зарегистрировано 9 364 таких случая, в результате которых пострадали почти 9 тысяч граждан, а 2 203 человека погибли.

— То, что в каждой четвертой аварии погибает человек, а в среднем каждый день мы теряем по шесть жизней, должно серьезно волновать всех, — отметил Президент Шавкат Мирзиёев.

Безопасность дорожного движения прежде всего зависит от состояния и удобства дорог. В ряде районов инфраструктура улучшена, благодаря чему удалось снизить количество аварий. Однако в 20 регионах уровень ДТП остается высоким. В целом ущерб от аварий составляет в среднем 0,4 процента ВВП страны.

В связи с этим на совещании было объявлено о запуске Национальной программы «Безопасная дорога». Вновь создадут Фонд «Безопасная дорога и безопасный пешеход», который будет переведен под управление правительства. По предварительным расчетам, в этом году фонд получит 400 миллиардов сумов из разных источников.

В каждом регионе откроют отдельный расчетный счет фонда. Предприятия в системе МВД, отвечающие за установку дорожных знаков, светофоров и нанесение разметки, будут переданы в региональное подчинение.

Деятельность фонда будет прозрачной — в его состав войдут руководители территориальных управлений дорожной безопасности, дорожных служб и представители общественности. В первую очередь средства будут направлены на устранение аварийных участков. Работы начнутся с 23 опасных отрезков на магистралях общей протяженностью 175 километров.

Также во всех районах созданы отдельные дорожные фонды. В скором времени заработает электронный портал, где жители смогут указывать места, в которых отсутствуют знаки, светофоры и пешеходные переходы. Впоследствии на портале будут размещаться фото- и видеоматериалы о проделанной работе, которую жители смогут оценивать.

Поставлена задача с использованием новых возможностей улучшить дорожное движение и значительно сократить число аварий с тяжелыми последствиями.

Еще одна проблема — недостаток разворотных участков. Хотя на автодорогах имеется более 1 200 мест для разворота, только 146 из них выполнены в форме надземных или подземных развязок. Из более чем 10 тысяч пешеходных переходов лишь 154 имеют подобное решение.

В этой связи Министерству транспорта поручено совместно со Всемирным банком провести диагностику соответствия международных трасс Ташкент — Самарканд — Термез, Ташкент — Ферганская долина и Самарканд — Бухара тре-

## Презентация «Атласа решений» для столицы и Нового Ташкента

Глава нашего государства ознакомился с презентацией «Атласа решений» для города Ташкента и Нового Ташкента.

Экономическое развитие страны наглядно отражается в облике столицы. Во всех районах и городах ведутся масштабные строительные работы. В последние годы началось также строительство Нового Ташкента, и вместе оба города превращаются в единый мегаполис.

В целях сбалансированного развития территории был принят Генеральный план Ташкента до 2045 года. В нем определены основные параметры градостроительных проектов, инженерной и транспортной инфраструктуры, а также охранных зон города.

«Атлас решений» представляет собой логическое продолжение Генерального плана. В нем устанавливаются общие требования к внешнему облику городских объектов

и общественной среде. Этот каталог-справочник состоит из пяти книг, охватывающих правила проектирования, установки и эксплуатации городских объектов. Каждая часть содержит рекомендации по организации и благоустройству общественных пространств, приведению фасадов зданий к единому архитектурному облику.

К примеру, по действующим стандартам строительства и ремонта дорог осуществляются до тех называемой «красной линии» проезжей части улицы. Однако в практике развитых городов применяется принцип «от здания до здания» по обе стороны улицы. Это позволяет избежать неухоженных участков и обеспечить целостное, гармоничное благоустройство вдоль дорог.

«Атлас решений» направлен на достижение целей устойчивого развития и внедрение национального колорита при проектировании городской среды. Он способствует созданию гармоничных и экологически чистых пространств, повышающих качество жизни населения. Также позволит избежать ошибок при разработке новых проектов по благоустройству открытых общественных территорий.

В ходе презентации рассмотрены суть требований «Атласа решений» и вытекающие из него задачи. Даны указания по дальнейшему улучшению облика города с сохранением его самобытности, благоустройству придорожных территорий и повышению культуры городской жизни.

УЗА.

### I НС КОНТАКТЫ

## Шаг к расширению сотрудничества

**Д**елегация Узбекистана во главе с первым заместителем Председателя Сената Олий Мажлиса Содиком Сафоевым приняла участие в 17-м саммите БРИКС в Рио-де-Жанейро.

Обсуждались вопросы углубления торгово-экономического партнерства, противодействия изменению климата, укрепления сотрудничества в обеспечении мира и безопасности, развития искусственного интел-

лекта и интеграции системы здравоохранения.

Делегация Узбекистана проинформировала участников о проводимых в стране реформах — модернизации экономики, совершенствовании системы образования и здравоохранения, сокращении бедности, цифровой трансформации и развитии зеленой экономики.

По итогам саммита принятая декларация, согласно которой Узбекистан стал партнером БРИКС.

### I НС СЕМИНАРЫ

## Поделились передовой практикой

**В** Андижанском городском Кенгаше народных депутатов прошел учебный семинар «Приоритетные направления образцовой организации деятельности местных Кенгашей: проблемы и решения».

В его работе приняли участие сотрудники Центра изучения деятельности территориальных органов при Сенате, депутаты и ответственные работники секретариата Андижанского област-

ного и районных (городских) Кенгашей, журналисты.

Высказывались мнения и предложения по повышению эффективности деятельности Кенгашей и усилению их роли в решении актуальных проблем населения.

Участники семинара поделились передовым опытом и практическими подходами к образцовой организации работы Кенгаша.

«Народное слово».

### I НС ШКОЛА МУЖЕСТВА

## От стометровки до эстафеты

В рамках месячника молодежи в Чирчикском высшем танковом командно-инженерном училище состоялся республиканский этап военно-спортивных соревнований «Шункорлар» («Соколы») на Кубок председателя Центрального совета организации содействия обороне ОСО «Ватанпарвар».



В финальном этапе турнира приняли участие 14 команд из Каракалпакстана, Ташкента и областей республики, состоя-

щих из 140 юношей и девушек в возрасте от 17 до 22 лет.

Состязания проводились в стрельбе из пневматического

оружия, метании гранаты, военной эстафете, дуатлоне, беге на стометровку, подтягивания на перекладине и дру-

гих дисциплинах. Также им предстояло пройти тестирование на знание истории Узбекистана и других предметов, провести дебаты, исполнить струевую песню.

По результатам победителем военно-спортивных игр и обладателем Кубка стала команда школы № 2 Мархаматского района Андижанской области. Второе место заняли представители Ташкентской области. На третьем — команда Самаркандского региона.

На торжественной церемонии награждения шесть участников, выполнивших в ходе соревнований нормативы, получили спортивные разряды.

Впервые военно-спортивные соревнования «Шункорлар», ставшие платформой для объединения молодежи под концептуальной идеей «Патриотизм — наша высшая цель!», были проведены в стране в 1998 году. Как и любое другое соревнование, «Шункорлар» несет здоровый дух соперничества, который с каждым разом становится крепче.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,  
«Народное слово».

## НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Скоротать время за книгой

Для заключенных эта фраза обретет другой смысл

**Н**а заседании Комитета верхней палаты парламента по вопросам обороны и безопасности обсужден Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Изменения в Уголовный кодекс расширят категорию осужденных, которые должны отбывать весь срок наказания.

— Документ направлен на мотивацию тех осужденных, которые не могут рассчитывать на акты помилования или смягчение наказания. Таких более 13 тысяч — около 30 процентов от общего числа, — сказал начальник управления Департамента исполнения наказания МВД Бахром Мадиров.

Суть обсужденных нововведений в том, что если отбывающий наказание за год прочитает 10 книг, то на основании заключения специальной комиссии ему могут сократить срок наказания на 30 дней. Предположим, осужденный приговорен к 10 годам. Благодаря регулярному чтению он может выйти на свободу на год раньше.

Такая практика успешно используется за рубежом. Литературу для заключенных будет рекомендовать Республиканский центр духовности и просветительства.

На заседании была затронута еще одна актуальная проблема — увеличение числа правонарушений, совершенных водителями, лишенными права управления транспортными средствами. В последние годы подобные случаи участились. Министерство внутренних дел предложило законопроект, которым вносятся изменения в Закон «О профилактике правонарушений». Таких водителей поставят на специальный учет.

По словам начальника отдела службы профилактики правонарушений Департамента общественной безопасности МВД Азимжона Султонова, закон вводит меры по улучшению ситуации с дорожным движением и усилению профилактики правонарушений. В 2024 году водители, лишенные права вождения, совершили более 22,5 тысячи нарушений правил дорожного движения, стали виновниками более тысячи аварий, в которых пострадали 853 человека, 295 погибли.

В рамках закона к работе по предупреждению ДТП наряду с сотрудниками дорожной безопасности будут привлечены инспекторы профилактики, а их работу полностью переведут в цифровой формат. Нововведение позволит сэкономить время и средства.

Сенаторы подчеркнули, что новые меры помогут повысить эффективность профилактической работы, снизить количество правонарушений и дорожно-транспортных происшествий.

По итогам заседания принято решение комитета.

Эвелина СИНОТОВА.

## НС СЛУШАНИЯ

## Вывести экономику из тени

**К**омитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим вопросам заслушал отчеты профильных министерств и ведомств по разработке Стратегии сокращения доли теневой экономики на период до 2030 года в целях расширения налоговой базы.

В слушаниях участвовали представители Министерства экономики и финансов, Национального комитета по статистике и Налогового комитета. Обсуждены вопросы укрепления доходов Госбюджета и улучшения деловой среды за счет сокращения доли теневой экономики, предусмотренных Стратегией «Узбекистан-2030».

Борьба с деятельностью, скрытой от государства, опре-

делена в качестве приоритетного направления. Она подразумевает укрепление правовой базы, цифровизацию, улучшение деловой среды, развитие конкуренции, информирование граждан о проводимой работе. Это поможет в легализации деятельности субъектов предпринимательства, в увеличении налогоблагаемой базы и формировании равной конкурентной среды для предпринимателей.

Депутаты отметили высокую долю неформальной деятельности в сельском хозяйстве, торговле, промышленности, строительстве и сфере услуг. Подчеркнуто, что для правильной организации работы необходимо строго следовать законодательству, широко использовать рекомендации международных организаций и зарубежный опыт вне-

дрения систем внутреннего контроля.

Следует принять системные меры по сокращению доли теневой экономики путем цифровизации государственных закупок, повышения прозрачности тендерных торгов и аукционов, снижения налоговой нагрузки на предпринимателей, совершенствования налогового администрирования.

Определены дополнительные меры по реализации задач, стоящих перед министерствами и ведомствами.

Даны рекомендации по установлению взаимодействия госорганов, частного сектора и широкой общественности в сокращении теневой экономики. Отмечена необходимость дальнейшего усиления парламентского контроля.

Принято соответствующее ре-

шение комитета.

**В**стреча Президента Шавката Мирзиёева с молодежью, выдвинутые инициативы главы государства по поддержке поколения созидателей Нового Узбекистана, раскрыто их потенциала и талантов побудили к достижению еще более высоких целей.

Руководитель страны выказал живой интерес к разработкам и достижениям талантливой молодежи в сферах инноваций, зеленой экономики, креативной промышленности, предпринимательства и ИТ. Результаты подобной политики видны во всех сферах прило-

жения сил: науке, образовании, информационных технологиях, культуре, искусстве, спорте.

Президент с первых дней реформ выстраивал цепочку «наука — образование — инновации». В прошлом году наши юные соотечественники заняли первое место в Центральной Азии по поступлению в топ-500 университетов мира, 30 студентов обучаются в вузах из топ-10, 500 получают образование в топ-100, а 1 500 станут обладателями дипломов вузов из числа топ-300.

Два года назад 45 школьников из 7 регионов заняли призовые места на международных

научных олимпиадах, а за последние 6 месяцев завоевано 166 медалей. В рамках проекта «Один миллион программистов» 325 тысяч молодых людей прошли обучение. Квоты для обучения свободной и креативно мыслящей молодежи в престижных зарубежных вузах по линии фонда «Эл-юрт умиди» увеличены вдвое. Введено свыше 10 льгот для поступления в вузы без сдачи экзамена.

Растет имидж и отечественных высших учебных заведений республики, пять из которых вошли в топ-1000 лучших университетов мира. Об этом сообщают британская междуна-

родное рейтинговое агентство «SQ Quacquarelli Symonds».

Как сказал Президент, предоставление молодежи качественного образования и воспитания, обучение современным профессиям и ремеслам, иностранным языкам, создание всех необходимых условий для того, чтобы они нашли достойное место в жизни, стало нашей главной задачей и связанным долгом.

В международной школе имени Беруни будет отобрано 60 выпускников 8-х классов, которых начнут готовить к поступлению в вузы с высоким рейтингом. Согласно нацио-

нальной программе, ежегодно планируется отбирать 3 тысячи перспективных учеников для подготовки к поступлению в престижные университеты мира.

Принятие специальных программ по труду и образованию выпускников школ, не поступивших в вуз, и студентов, оканчивающих техникумы и университеты, выделение на эти цели 300 миллионов долларов — пример высокого внимания к молодежи.

Жахонгир МАМАЖОНОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## НС ПРИЕМ ГРАЖДАН

## Действия вместо обещаний

**З**аместитель председателя Комитета верхней палаты парламента по вопросам науки, образования и здравоохранения О. Атаниязова провела очередной прием граждан.

Среди поднятых вопросов — оказание медицинской помощи, обеспечение жильем, несогласие с судебными решениями, недо-

вольство деятельности органов прокуратуры.

Сенатор изучила каждое обращение, связавшись с соответствующими ведомствами и организациями, дала поручения по решению проблем.

Обращение жителя Ферганской области М. Абдухалимова о содействии в проведении операции было оперативно рассмотрено и решено.

Гражданин Н. Абдуллаев, проживающий в столице, пожаловался, что в результате судебного решения его выселили из спорного дома, оставил без жилья. По инициативе сенатора и при содействии сотрудников Бюро принудительного исполнения при Генеральной прокуратуре вопрос был решен положительно. Все обращения сенатор взяла под личный контроль.

## НС ИЗУЧЕНИЯ

## Проблемы не остались без внимания

**З**аместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии С. Абдикирамова при участии депутатов местного Кенгаша, заведующих секретариатами и работниками исполнительной власти Хорезмской области провела изучения в районах региона с целью анализа обращений граждан, поступивших в верхнюю палату парламента.

Выявлены проблемы с предоставлением кредитов и субсидий для развития сельского хозяйства и предпринимательства, обеспечением льготным жильем, оказанием социальной и материальной

помощи, урегулированием спорных жилищных ситуаций.

Рассмотрены предложения жителей о расширении льгот для лиц с инвалидностью, даны рекомендации соответственным ведомствам.

Рабочая группа во главе с сенатором и хокимом Янгибазарского района Р. Жуманиязовым изучила заявление гражданина Ш. Саймамутова, касающееся ремонта жилья. Вопрос решен хокимиятом.

Удовлетворено обращение жительницы Багатского района М. Хакимовой о выпуске сборника ее стихов и организации презентации в рамках областных духовно-просветительских мероприятий. Книга будет издана при поддержке спонсоров.

## НС ЗАСЕДАНИЯ

## Грантовые конкурсы для регионов

**Н**а заседании Парламентской комиссии по управлению средствами Общественного фонда поддержки негосударственных некоммерческих организаций и иных институтов гражданского общества при Олий Мажлисе рассмотрены вопросы, связанные с конкурсом государственных грантов, предоставляемых для социально значимых проектов в регионах, а также проведения конкурса среди институтов гражданского общества на получение государственных социальных заказов.

Отмечалось, что для решения проблем в регионах и поддержки реализации инициатив институтов гражданского общества в текущем году была создана рабочая группа из членов парламентской комиссии и представителей общественного фонда, которая провела изучение. Было объявлено о конкурсе на получение государственного гранта, предназначенного для решения выявленных проблем.

Анализ показал, что 66 процентов соискателей — ННО, 29 про-

центов — махалли, 4 процента — СМИ. Парламентская комиссия признала победителями 172 проекта по 166 направлениям 28 конкурсов.

Рассмотрен вопрос о проведении конкурса среди институтов гражданского общества по социальным заказам, поступившим от госорганизаций в сферах соцзащиты, медицины, образования, культуры и спорта, здравоохранению, улучшению окружающей среды и санитарно-гигиенических условий, развитию образования, культуры и спорта, пропаганде здорового образа жизни, противодействию коррупции.

На реализацию проектов планируется выделить свыше 24 миллиардов сумов.

Приняты соответствующие решения.

«Народное слово».

## Экофракция подвела итоги

Для обсуждения документов с участием широкой общественности создан механизм, позволяющий вовлечь в этот процесс нижестоящие уровни партии. Это дало возможность получать и обобщать мнения по законопроектам, разработанным фракцией. Активно использовался депутатский запрос в профильные министерства для осуществления надлежащего контроля.

Анализ показал, что 66 процентов соискателей — ННО, 29 про-

центов — махалли, 4 процента — СМИ. Парламентская комиссия признала победителями 172 проекта по 166 направлениям 28 конкурсов.

В ходе изучений депутаты ознакомились с деятельностью 182 махаллинских сходов граждан, 227 объектов социальной сферы, провели подворный обход 270 домов, организовали 281 встречу.

Членам фракции поступило 133 обращения граждан, большинство проблем решено.

Обсужден план работы фракции на второе полугодие, определены задачи на перспективу.

«Народное слово».

## СЛОВО ДЕПУТАТА

## Высокое доверие воодушевляет

**В**стреча Президента Шавката Мирзиёева с молодежью, выдвинутые инициативы главы государства по поддержке поколения созидателей Нового Узбекистана, раскрыто их потенциала и талантов побудили к достижению еще более высоких целей.

Руководитель страны выказал живой интерес к разработкам и достижениям талантливой молодежи в сферах инноваций, зеленой экономики, креативной промышленности, предпринимательства и ИТ.

Результаты подобной политики видны во всех сферах прило-

жения сил: науке, образовании, информационных технологиях, культуре, искусстве, спорте.

Президент с первых дней реформ выстраивал цепочку «наука — образование — инновации». В прошлом году наши юные соотечественники заняли первое место в Центральной Азии по поступлению в топ-500 университетов мира, 30 студентов обучаются в вузах из топ-10, 500 получают образование в топ-100, а 1 500 станут обладателями дипломов вузов из числа топ-300.

Два года назад 45 школьников из 7 регионов заняли призовые места на международных

научных олимпиадах, а за последние 6 месяцев завоевано 166 медалей. В рамках проекта «Один миллион программистов» 325 тысяч молодых людей прошли обучение. Квоты для обучения свободной и креативно мыслящей молодежи в престижных зарубежных вузах по линии фонда «Эл-юрт умиди» увеличены вдвое. Введено свыше 10 льгот для поступления в вузы без сдачи экзамена.

Растет имидж и отечественных высших учебных заведений республики, пять из которых вошли в топ-1000 лучших университетов мира. Об этом сообщают британская междуна-

родное рейтинговое агентство «SQ Quacquarelli Symonds».

Как сказал Президент, предоставление молодежи качественного образования и воспитания, обучение современным профессиям и ремеслам, иностранным языкам, создание всех необходимых условий для того, чтобы они нашли достойное место в жизни, стало нашей главной задачей и связанным долгом.

Жахонгир МАМАЖОНОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## НС ПРИЗНАНИЕ

## Признание

**Опыт Узбекистана в обеспечении гендерного равенства признан лучшей практикой парламентской практикой**

Опыт Узбекистана в области обеспечения гендерного равенства и парламентского участия в правозащитных механизмах ООН признан лучшей практикой в ходе международного семинара в Улан-Баторе.

Темой семинара стало «Укрепление парламентского участия в механизмах ООН по правам человека: акцент на УПО и Комитете по ликвидации дискриминации в отношении женщин». В мероприятии, организованном Межпарламентским союзом (МПС) совместно с Великим Государственным Хуралом Монгол

10 июля 2025 года

www.xs.uz/ru

narodnoeslovo.uz

@ns\_uz

[HC] РЕЗОНАНС

[HC] ЭКОНОМИКА

# Новый этап взаимовыгодного партнерства

Отношения между Узбекистаном и Монголией основаны на исторических, культурных и экономических связях. В последние годы наметилась активизация политического диалога. Стремления лидеров двух стран направлены на укрепление взаимоотношений и расширение регионального сотрудничества.



24–25 июня Президент Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Монголии Ухнаагийна Хурэлсуха находился в этой стране с государственным визитом. В ходе переговоров на высшем уровне был подписан ряд двусторонних документов, что свидетельствует о стремлении к развитию многостороннего сотрудничества.

Реформы в Узбекистане и его ведущее положение в Центральной Азии открывают новые возможности для официального Улан-Батора, а политические и экономические преобразования, осуществляемые в Монголии, — для Узбекистана. Международные финансовые организации дают высокую оценку экономическому росту этих двух стран. К примеру, МВФ и Всемирный банк прогнозируют, что в текущем году экономический рост в Узбекистане составит 6–6,5 процента в среднем. По прогнозам Азиатского банка развития, в этом году валовой внутренний продукт Монголии увеличится на 6,6 процента, чему будет способствовать увеличение добычи полезных ископаемых. Об этом изложено в докладе АБР «Обзор развития Азии».

Как отметил директор АБР по Монголии Эдвард Фабер, в 2024 году экономика Монголии показала стабильность, при этом заметный рост в горнодобывающей промышленности и сфере услуг компенсировал резкое сокращение в сельском хозяйстве. В 2025 и 2026 годах горнодобывающая промышленность останется основным драйвером роста. Это будет поддерживаться устойчивым внутренним спросом, инвестициями в инфраструктуру и постепенным восстановлением сельского хозяйства.

Прогнозируется, что в 2025 году в Монголии инфляция вырастет до 9,1 процента, а в 2026 году снизится до 7 процентов. Это обусловлено ростом экономической активности, государственных расходов и недавним повышением тарифов на электроэнергию. По данным Национального статистического комитета, в 2024 году ВВП в Монголии вырос на 4,9 процента.

За последние годы экономика Монголии прошла долгий и сложный путь от перехода от плановой экономики к рыночной. В настоящее время она является наиболее перспективным рынком для регионов Восточной Азии. Страна динамично и последовательно развивается. В 2011 году в экономике Монголии наблюдался быстрый рост — на 17,3 процента. Этот показатель в те годы был значительно выше, по сравнению с Китаем с 9,6 процента и Россией с 4,3 процента. Если бы не негативное воздействие пандемии COVID-19, Монголия оставалась бы одним из самых быстроразвивающихся государств в мире.

Бывший министр финансов Ганхуяг Чуулун Хутгата определил потенциал экономики Монголии выражением «Волчья экономика» для описания высоких темпов экономического роста страны. Исторически сложилось, что ее экономика зависит в основном от сельского хозяйства, которое в основном состоит из животноводства и растениеводства. В отрасли трудится более четверти трудоспособного населения, его вклад в ВВП — примерно 10 процентов.

В Монголии разводят животных, которые составляют основу традиционной кочевой жизни, — коз, овец, крупный рогатый скот, лошадей и верблюдов. Страна — вторая в мире по производству кашемира.

Выработка мяса также является важным сектором экономики, основные экспортные рынки — Китай и Россия. Что касается земледелия, то суровый климат позволяет выращивать в основном пшеницу, ячмень и овес.

Страна имеет обширные месторождения полезных ископаемых, которые включают минеральные ресурсы. Открыто 180 месторождений золота, меди, молибдена и свинца, более 200 месторождений минералов, используемых в производстве строительных материалов.

Являясь основой экономики, горнодобывающая промышленность дает 23 процента ВВП, 70 процентов общих экспортных доходов. Отрасль привлекла 2,4 миллиарда долларов инвестиций.

В ходе визита неслучайно были рассмотрены и вопросы широкомасштабного сотрудничества в области геологоразведки, освоения и переработки сырьевых ресурсов. В Улан-Баторе откроется представительство Министерства геологии Республики Узбекистан. Это создаст возможности для подготовки кадров, трансфера технологий.



Фото www.president.uz

Монголия активно ведет работу по развитию туристского сектора, улучшению инфраструктуры. С этой целью правительство объявило 2023–2025 годы «Годами посещения Монголии». В результате в 2023 году страну посетили 650 тысяч иностранных туристов, а в 2024-м этот показатель достиг 800 тысяч, доходы от туризма составили 1,5 миллиарда долларов. В 2022 году, спустя 21 один год с момента его начала, с успехом завершен проект «Дорога тысячелетия», в результате которого все провинции были соединены со столицей Улан-Батором дорогами протяженностью более 7 тысяч километров.

В Монголии с большим интересом следят за достижениями

жается и успешно реализуется в рамках стратегической политики по развитию Нового Узбекистана. Неслучайно аналитики называют Узбекистан пятым «азиатским тигром», страна демонстрирует значительный экономический рост и занимает высокие позиции в регионе по ряду показателей. Проводимые реформы направлены на всестороннее развитие страны и усиление ее влияния на международной арене.

Специалисты, комментируя достигнутые за короткий срок успехи страны, отмечают, что Узбекистан, считавшийся в период бывшего Союза одним из ведущих производителей хлопка, обладает значительными минеральными ресурсами. По статистике 2014 года, респуб-

рост населения, трудовых ресурсов. В Узбекистане около 60 процентов населения из почти 38 миллионов составляет молодежь до 30 лет.

Узбекистан имеет самый высокий потенциал человеческих ресурсов в Центральной Азии. Высокая производительность труда — это результат не только импорта технологий и оборудования, но и уровня образования. Поэтому правительство проводит политику активного развития системы высшего образования, направляя в сферу 5–6 процентов валового внутреннего продукта.

Наряду с этим есть факторы, препятствующие развитию. Страна не имеет выхода к морю. Для решения этой проблемы разработана стратегическая политика развития транспортной системы до 2035 года, особое внимание уделяется созданию транспортных коридоров для поставки отечественной продукции к морским портам в короткие сроки.

В ходе визита были рассмотрены также вопросы о создании в сфере сельского хозяйства совместных кластеров по переработке мясной, молочной продукции, кожи и шерсти, налаживания производства. В частности, планируется создать аграрные и животноводческие кластеры в Каракалпакстане и Намангане.

В рамках визита внимание было обращено на транспорт и логистику. Планируется налаживание прямых авиарейсов между столицами, открытие транспортных коридоров между странами, в том числе мультимодальных дорог через Киргизстан и Китай. Также было предложено провести исследование для выявления самых коротких и удобных маршрутов для государства, не имеющих выхода к морю.

Президенты подчеркнули важность развития сотрудничества в сферах науки, образования и культуры. Подписанные в этом направлении документы предоставляют новые возможности для молодежи, учеников, творческих деятелей. Будут запущены совместные научные проекты, налажены академические обмены, стипендийные программы.

Руководители двух государств договорились продолжить сотрудничество в рамках ООН, ШОС и других структур. Это послужит укреплению регионального и международного авторитета двух стран.

Визит лидера Узбекистана был направлен на укрепление многостороннего сотрудничества между нашими странами и на их развитие в новых направлениях. В частности, по итогам переговоров между Президентами Шавкатом Мирзиёевым и Ухнаагийном Хурэлсухом была подписана Совместная декларация об установлении отношений всеобъемлющего партнерства. Этот документ открывает новый этап узбекско-монгольского сотрудничества. Результаты визита будут способствовать дальнейшему укреплению исторической дружбы и взаимного доверия между двумя народами и выведут экономические и культурные связи на новый уровень.

**Баходир МАМУРОВ,**  
ректор Бухарского государственного педагогического университета,  
доктор педагогических наук, профессор.



## За счет энергии солнца и ветра

Информационная служба Министерства энергетики сообщила, что 6 июля объем электроэнергии, выработанной солнечными и ветряными электростанциями с начала года, достиг 5 миллиардов киловатт-часов.

11 солнечными электростанциями выработано более 3,1 миллиарда киловатт-часов, 4 ветряными электростанциями — свыше 1,9 миллиарда киловатт-часов электроэнергии.

Всего до восьми часов утра 7 июля всеми гидро-, солнечными и ветряными электростанциями Узбекистана произведено более 8,7 миллиарда киловатт-часов электроэнергии. То есть зеленая энергия составила 20,3 процента от общего объема генерации в этом году. Так же достигнута экономия более 2,6 миллиарда кубометров природного газа и предотвращен выброс в атмосферу около 3,9 миллиона тонн вредных газов.

## Прогнозы стали реальностью

Алмалыкский горно-металлургический комбинат успешно выполнил все производственные прогнозы на первое полугодие текущего года.



По информации департамента бюджетирования и контроля расходов центрального аппарата АГМК, прогноз по производству товарной продукции выполнен на 116,2 процента, фактически данный показатель превысил 21,8 триллиона сумов. Объем производства товаров народного потребления составил 121,3 процента от прогноза.

Рост переработки медного сырья зафиксирован на уровне 101,5 процента. Выполнены прогнозы по производству основной продукции комбината — катодной меди — на 100,6 процента. При этом прогноз по производству из собственного сырья перевыполнен на 19,3 процента.

Также выполнены прогнозы по выпуску цинка, добыче и переработке полиметаллических руд. Прогнозы по добыче золотосодержащих руд выполнены на 102,4 процента, по их переработке — на 101,8 процента.

Полностью обеспечено выполнение прогнозов по производству медного купороса, эмалированного медного провода и другой продукции.

## Вопросы налогов решит агрегатор

В последнее время все большей популярностью среди самозанятых пользуется оказание услуги по перевозке пассажиров легковыми автомобилями и доставка товаров по заказам.

По данным, приведенным Налоговым комитетом, в стране зарегистрировано 776,7 тысячи таких самозанятых. По состоянию на 1 июля 208 юридических лиц — агрегаторов онлайн-такси, предоставляющих



иных интерактивные услуги по поиску клиентов, полностью интегрированы с информационными системами налоговых органов. Через агрегаторы услуги линейного такси населению оказываются более 430 тысяч самозанятых водителей. В совокупности в бюджет уплачено 89,6 миллиарда сумов налогов.

С начала июля если доход самозанятого водителя превысит 100 миллионов сумов, то налог, подлежащий уплате, будет поддерживаться у него агрегаторами на основании уведомления налоговых органов. Как считают в Налоговом комитете, это избавит водителей, работающих в качестве самозанятых, от лишних хлопот, связанных с начислением, уплатой налогов и представлением отчетности.

Для справки: с начала 2025 года совокупный годовой доход превысил 100 миллионов сумов у 189 самозанятых лиц.

Собир АЛИЕВ,  
«Народное слово».



# Растет престиж рабочих профессий



**В** этом году обучение в профессиональных образовательных учреждениях Самаркандской области по 120 направлениям завершают более 18 тысяч юношей и девушек.

С развитием технологий и появлением новых отраслей экономики требования к специалистам на рынке труда динамично меняются. Современные информационные технологии, цифровизация трансформируют многие профессии, требуя новых знаний и навыков. Профессиональное образование в этом контексте имеет конкурентные преимущества, позволяя людям

адаптироваться к изменениям и сохранять востребованность на рынке труда.

В Узбекистане сформирована современная нормативная база подготовки таких специалистов в соответствии с опытом развитых стран и тенденций развития рынка труда. Благодаря этому в стране растет престиж, привлекательность и востребованность рабочих профессий.

— В соответствии с принятыми решениями в регионе были оптимизированы колледжи, техникумы и профессиональные школы, — говорит начальник управления высшего образования, науки и инноваций Самаркандской области Азизбек Насимов. — В результате создано почти 70 учреждений профессионального образования и внедрена кардинально новая система подготовки кадров. Например, завершившаяся на днях итоговая государственная аттестация впервые проходила при участии потенциальных работодателей. Они выступали в роли экспертов, оценивающих теоретические знания и практические навыки выпускников.



Самаркандской области Азизбек Насимов. — В результате создано почти 70 учреждений профессионального образования и внедрена кардинально новая система подготовки кадров. Например, завершившаяся на днях итоговая государственная аттестация впервые проходила при участии потенциальных работодателей. Они выступали в роли экспертов, оценивающих теоретические знания и практические навыки выпускников.

В процессах интеграции профессионального образования с рынком труда ключевым элементом выступает дуальное обучение, при котором теоретическая подготовка тесно переплетается с практикой на рабочем месте. Такие подходы уже работают во многих техникумах Самаркандской области. В двух политехникумах Самарканда на основе программы «Ausbildung» налажена подготовка кадров по дуальному образованию с Германией. Отобранные учащиеся по нескольким направлениям завершающие курсы будут проходить в образовательных учреждениях Германии.

В Самаркандском политехникуме № 1 внедрена программа британской компании «Pearson Education Limited». Она была утверждена хокимом области с закреплением предприятий, где востребованы такие специальности, как сварщик, оператор компьютерной графики и дизайна, организация и управление гостиничным бизнесом.

— Учащиеся наших техникумов стали активно участвовать в профессиональных конкурсах, — продолжил А. Насимов. — В мае учащиеся самаркандского городского политехникума № 1 посетили школу моды в Берлине, приняли участие в мастер-классах и выставках национальной одежды.

На открытом чемпионате профессионального образования «Prof Skills Belarus» в Минске учащиеся этого же политехникума приняли участие в соревнованиях по столярному делу и мебельному производству, где заняли призовые места.

В начале года в Самаркандской области прошел V Национальный чемпионат профессий «WorldSkills Samarkand 2025», где соревновались более 200 участников из областей Узбекистана. Участники, занявшие призовые места, получили путевки на международный профессиональный чемпионат в Тайване.

В этом году учебу в профессиональных учреждениях региона завершат более 18 тысяч учащихся. На первом месте по численности выпускников остаются транспортные образовательные учреждения. Автомобильный и железнодорожный техникумы выдадут путевки в самостоятельную жизнь почти 4,5 тысячи юношей и девушек.

Далее в этом рейтинге медсестры, графические дизайнеры, веб-разработчики, повара, официанты, сварщики, электрики, сантехники.

Если раньше среднее профессиональное образование получали исключительно молодые люди, то теперь техникумы открыты для всех возрастов. Например, 52-летний Мурат Нурмаматов осваивает азы хлебопекарного дела в Самаркандском техникуме туризма и культурного наследия. Имея за плечами более 20 лет стажа, он решил получить профильное образование.

Специалисты с золотыми медалями сегодня имеют больше шансов для получения высоких доходов. Эти и другие факторы способствуют росту привлекательности трудовой деятельности во многих странах, так как именно представители рабочих профессий становятся существенной движущей силой экономического прогресса.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ,**  
«Народное слово».

## Урожай наград

В Казахстане продолжается континентальное первенство по тяжелой атлетике среди юниоров и моло-



доджи. В очередной соревновательный день представители Узбекистана записали в свой актив 2 золотые, 10 серебряных и 8 бронзовых медалей.

## У тхэквондистов золото

В городе Чунчеон (Республика Корея), где проходит серия командных чемпионатов Кубка мира по



тхэквондо WT, состоялись состязания в парном миксте. В этих соревнованиях сборная Узбекистана завоевала золото.

На первом этапе наша команда обыграла сборную Казахстана со счетом 2:1, в полуфинале одолела хозяев — сборную Кореи — 2:0. В решающем бою отечественные спортсмены уверенно победили сборную Марокко — 2:0.

Честь страны на соревнованиях защищали И. Раджабов (до 68 кг), Ш. Салаев (до 87 кг), М. Мирабзолова (до 57 кг) и Д. Азизова (до 62 кг).

## Кубок собрал лучших

Кубок мира ФИДЕ 2025 года собрал в Батуми (Грузия) лучших шахматисток мира. В мероприятии принимают участие 107 игроков из 46 стран,



в том числе семнадцать из двадцати лучших. Легенды шахмат, опытные профессионалы и начинающие таланты ведут борьбу за главный приз — 50 тысяч долларов и за три квалификационных места для претенденток на звание чемпионки мира.

Нашу страну представляют три шахматистки — Г. Тохирджонова, У. Омонова и А. Хамдамова. Все в первом туре одержали победу и вышли в следующий круг.

С 3 по 16 сентября в Самарканде пройдет один из самых значимых шахматных турниров. В 11-раундовом соревновании по швейцарской системе примут участие 116 игроков в мужском турнире и 56 — в женском. Согласно регламенту, два лучших игрока получат право на участие в турнире претендентов 2026 года, где определится номинант на звание чемпиона мира.

Призовой фонд «Grand Swiss 2025» составляет 625 тысяч долларов в мужском и 230 тысяч долларов в женском турнирах.

**Игорь САНЕЕВ,**  
«Народное слово».

## Фестиваль поп-культуры станет ежегодным



**В** августе в Ташкенте пройдет II международный фестиваль «Comic Con Tashkent». Он объединит поклонников современной культуры, активно способствуя развитию креативной экономики и туристского потенциала Узбекистана.

«Comic Con» — это жанр, нацеленный на развитие таких творческих направлений, как комиксы, видеоигры, аниме и косплей (воссоздание образов героев фантастических фильмов, игр и других). Тысячи участников собираются в костюмах любимых персонажей, чтобы встретить актеров и авторов, погружаясь в атмосферу популярных киносериалов и доказывая, как хобби может стать частью креативной индустрии.

Организаторы стремятся превратить ташкентский фестиваль «Comic Con» в настоящем захватывающее шоу. Главными гостями станут мировые знаменитости — Шон Ганн (актер из киновселенных «Marvel» и «DC») и популярные блогеры. Помимо встреч с ними, состоятся выступления на главной сцене и захватывающий конкурс лучших костюмов. Аллея авторов предоставит местным художникам и разработчикам игр уникальную платформу для презентации своих работ, где они смогут найти потенциальных покупателей и партнеров со всего мира. Ожидается участие киноджидей, ищущих таланты среди участников, а также поддержку для развития фильмов и сериалов в новых для наших зрителей жанрах (фэнтези, фантастика, аниме и супергероика). В планах организаторов — создание отдельной сцены для

мастер-классов и обучения, что позволит углубить знания и навыки начинающих специалистов.

— По подсчетам, в прошлом году туристы, приехавшие на фестиваль, потратили 330 тысяч долларов, — отмечает главный организатор «Comic Con Tashkent» Жавохир Рискиев. — Считаем, что при должном развитии и поддержке Комитета по туризму мы могли бы говорить о миллионах долларов и привлечь внимание к перспективам фестиваля как инструменту международного продвижения креативного потенциала Узбекистана.

«Comic Con Tashkent 2025» пройдет 10 августа в «Хумо Арена».

**Юсуф ШОПАХИДДИНОВ,**  
«Народное слово».

## Глубинное переосмысление

Как меняются цели и миссия современного образования

XXI век стал эпохой стремительных изменений и технологического прогресса, затронувших все аспекты жизни. Научные достижения, цифровизация, автоматизация и глобализация расширили возможности и поставили новые вызовы.

Образование превратилось в ключевой фактор устойчивого развития, формируя личности и сохраняя гуманистические ценности. Рост численности населения, развитие технологий, экологические и климатические проблемы, социальная поляризация — все это требует пересмотра целей и методов образования. Стоит задача не только обучать, но и формировать граждан, способных осознанно принимать решения в условиях неопределенности и перемен. Умение применять знания, анализировать, критически мыслить и адаптироваться к новым условиям становится необходимым условием

ем успешной социализации человека.

Современное образование должно развивать не только профессиональные навыки, но и человеческий потенциал. Важными становятся качества, сформировавшиеся второстепенными: эмпатия, креативность, гибкость мышления, коммуникативные умения, способность к сотрудничеству и взаимодействию. Это связано с тем, что общество больше ориентируется на личность как активного участника социальных и экономических процессов. В условиях, когда молодежь проводит значительное время в цифровом пространстве, важно фор-

мировать навыки осознанного потребления информации, цифровой гигиены. Роль педагога переосмысливается: он становится наставником и помощником в личностном и профессиональном развитии.

Классическая модель образования, ориентированная на единные стандарты, линейность и фрагментарность знаний, теряет актуальность. На смену ей приходит адаптивная и междисциплинарная система, ориентированная на индивидуальные интересы. Образовательные программы все чаще используют проектный и компетентностный подходы. Важен не только объем знаний, но и способность применять их на практике, решать сложные задачи и взаимодействовать в команде. Интеграция образования с наукой, бизнесом и культурой способствует формированию ответственных, мыслящих и этически зрелых личностей, способных строить устойчивое общество. Новая образовательная модель требует гибкости, открытости, сотрудничества и уважения к индивидуальности. Главным ресурсом будущего остается не технология, а человек с его разумом, чувствами и стремлением к развитию. Только через качествен-



ное образование возможно формирование общества, способного преодолевать вызовы, сохранять мир и двигаться к процветанию.

**Маргуба ВАХОБОВА,**  
старший преподаватель кафедры социальных и точных наук Ташкентского государственного экономического университета, PhD.

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-722. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 535. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона  
Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,  
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6



По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция реплик не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон тиографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz.ru e-mail: infonsuz@mail.ru

**Отделы редакции:**

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.

По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.

Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Выпускающий редактор Е. ЛУКИНА

Корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ

Итог по Уз: 21.40 Подписано в 23.45